

[ ΓΝΩΜΗ ]

## Από το σημερινό αδιέξοδο στην ισχυρή ανάπτυξη

**Η** επικείμενη συζήτηση για τον Προϋπολογισμό του 2006 προσφέρει την ευκαιρία αξιολόγησης της πορείας της οικονομίας μετά τις εκλογές του 2004. Στη διάρκεια της περιόδου 1994 - 2003 άλλαξαν ριζικά η δομή και οι επιδόσεις της ελληνικής οικονομίας. Ιδιαίτερα κατά την περίοδο ένταξης στην ΟΝΕ, μειώθηκε δραστικά ο πληθωρισμός, από 14% σε 2,5%, ενώ ο ρυθμός ανάπτυξης τριπλασιάστηκε, από 1,5% στη διάρκεια της πρώτης εικοσαετίας της μεταπολίτευσης σε 4%. Παράλληλα, το δημοσιονομικό έλλειμμα μειώθηκε, με οποιαδήποτε λογιστική απεικόνιση, από 14% του ΑΕΠ στο όριο της ΟΝΕ, το 3% του ΑΕΠ.

Τα επιτεύγματα αυτά είναι ορατά και αδιαμφισβήτητα.

Η Ν.Δ. κέρδισε τις εκλογές του 2004 υποσχόμενη:

- Ταχύτερη ανάπτυξη, με ρυθμό 5%.
- Μεγαλύτερες εισοδηματικές αυξήσεις και κοινωνικές παροχές.
- Μείωση ανεργίας.

Ποια είναι τα αποτελέσματα της οικονομικής πολιτικής της Ν.Δ.;

**Πρώτον**, ο ρυθμός οικονομικής ανάπτυξης μειώθηκε.

**Δεύτερον**, διευρύνθηκε επικίνδυνα το δημοσιονομικό έλλειμμα με αποτέλεσμα να ακυρωθούν όλες οι προεκλογικές εξαγγελίες για εισοδηματικές αυξήσεις και παροχές. ΕΚΑΣ, συντάξεις ΟΓΑ, επιδόματα πολυτέκνων, κονδύλια για Παιδεία και Υγεία, είτε παραμένουν ουσιαστικά στάσιμα είτε μειώνονται.

**Τρίτον**, το ποσοστό ανεργίας αυξάνεται.

Η προοπτική για το 2006, ιδιαίτερα μετά την απόρριψη της τιλοποίησης εσόδων από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, διαγράφεται ακόμα δυσμενέστερη: επιβράδυνση της ανάπτυξης, λιτότητα, αύξηση της ανεργίας.

Από την επομένη των εκλογών, η νέα κυβέρνηση ανάλωσε ένα μεγάλο μέρος της όποιας ενέργειας διέθετε σε μια προσπάθεια να μεταθέσει τις ευθύνες της δικής της αποτυχίας στο ΠΑΣΟΚ.

Όμως, για όλους τους κρίσιμους παράγοντες, που εξηγούν την επιδείνωση της οικονομικής κατάστασης, έχει αποκλειστικά ευθύνη η κυβέρνηση της Ν.Δ. Συγκεκριμένα:

**Κατάρρευση φορολογικών εσόδων:** Ο βασικός λόγος διεύρυνσης του ελλείμματος είναι η αποδιάρθρωση του φοροεσπρακτικού μηχανισμού. Η τεράστια υστέρηση των εσόδων σε σχέση με τους στόχους του Προϋπολογισμού οδήγησε σε δημοσιονομική κρίση, υπαγωγή της χώρας σε καθεστώς επιτήρησης από την Ευρωπαϊκή Ένωση, καθώς και σε πλήρη αδυναμία εκπλήρωσης των προεκλογικών υποσχέσεων.

**Μείωση δημοσίων επενδύσεων:** Ο βασικός λόγος επιβράδυνσης της ανάπτυξης και αύξησης της ανεργίας είναι η μείωση των δημοσίων επενδύσεων, λόγω οργανωτικών προβλημάτων στις προκηρυξίες έργων αλλά και αδυναμίας απορρόφησης κοινοτικών πόρων.

Εξίσου σημαντικός λόγος υπήρξε η **εμπαθής δυσφήμιση της ελληνικής οικονομίας**, που επιδείνωσε το κλίμα και τις προσδοκίες, με αποτέλεσμα την εξασθένηση της επενδυτικής και αναπτυξιακής δυναμικής που είχε διαμορφωθεί τα προηγούμενα χρόνια, με την ΟΝΕ και τους Ολυμπιακούς Αγώνες. Η **απουσία ουσιαστικών μεταρρυθμίσεων** για την ενίσχυση της διεθνούς ανταγωνιστικότητας της οικονομίας αποτέλεσε πρόσθετο αρνητικό παράγοντα. Οι δήθεν μεταρρυθμίσεις που προωθεί η κυβέρνηση στοχεύουν αποκλειστικά στη μείωση του εργατικού κόστους. Αντίθετα, η μεγάλη αναπτυξιακή πρόκληση για την Ελλάδα σήμερα είναι η μετάβαση στην Οικονομία της Γνώσης, με μεταρρυθμίσεις στην Εκπαίδευση και στην Έρευνα, καθώς και τη βελτίωση του διοικητικού περιβάλλοντος, για την προσέλκυση επενδύσεων σε νέες τεχνολογίες και υπηρεσίες υψηλής προστιθέμενης αξίας. Στους τομείς αυτούς υπάρχει τέλμα μεταρρυθμίσεων από τη σημερινή κυβέρνηση.

Κατάρρευση εσόδων, καθίζηση δημοσίων επενδύσεων, δυσφήμιση της οικονομίας, απουσία μεταρρυθμίσεων, είναι ο απολογισμός της σημερινής κυβέρνησης. Η Ν.Δ. είναι αποκλειστικά υπεύθυνη για το αδιέξοδο της οικονομίας, που εντείνεται το 2006, με αποτέλεσμα την ουσιαστική εξάντληση της κυβερνητικής θητείας με πενιχρές οικονομικές επιδόσεις. Η σύγκριση με τη δεκαετία του ΠΑΣΟΚ είναι καταλυτική εις βάρος της Ν.Δ. Η επάνοδος της οικονομίας σε συνθήκες ισχυρής ανάπτυξης, ικανής να στηρίξει φιλόδοξες κοινωνικές πολιτικές, προϋποθέτει νίκη του ΠΑΣΟΚ στις επόμενες εκλογές.

Ο Γιάννος Παπαντωνίου είναι βουλευτής του ΠΑΣΟΚ στην Α' Αθήνας



Του  
Γιάννου  
Παπαντωνίου

Αρχείο  
Οικονομίας